
ИЗБОРНОМ ВЕЋУ УЧИТЕЉСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 
 
 

 
 Изборно веће Учитељског факултета, на седници одржаној 08. 02. 2012. године, 

именовало је стручну комисију за припрему реферата о кандидатима пријављеним на 

конкурс за избор једног наставника у звању доцента за уже научну област Методика 

наставе природе и друштва 

 Комисија у саставу др Вељко Банђур, редовни професор Дидактике и Методике 

наставе природе и друштва на Учитељском факултету у Београду, др Нада Вилотијевић, 

Београду, ванредни професор Методике наставе природе и друштва на Учитељском 

факултету у Београду и др Слободан Јовановић, ванредни професор на предметима Човек 

и животна средина и Заштитa животне средине на Биолошком факултету у Београду, 

проучила је документацију приспелу на конкурсу, посебно стручне и научне радове 

кандидата и Изборном већу Учитељског факултета у Београду подноси следећи  

 

И З В Е Ш Т А Ј 

  

 

 На конкурс, објављен 29.12.2011. године у Службеном гласнику бр. 100, пријавио се у 

прописаном року један кандидат,  др Сања Благданић, асистент на предмету Методика наставе 

природе и друштва на Учитељском факултету у Београду.  

 
Др Сања Благданић рођена је 12.04.1975. године у Тузли. Гимназију у Сремској 

Митровици завршила је 1993. године са одличним успехом. Исте године уписала је 

Учитељски факултет у Београду, на коме је дипломирала у октобру 1997. године као 

студент генерације са просечном оценом 9,85 и оценом 10 на дипломском испиту. 

Последипломске студије из дидактичко-методичких наука, смер методика наставе 

природе и друштва, завршила је успешном одбраном магистарске тезе под насловом 

Методичка ефикасност мреже појмова у настави познавања природе, 2005. године, на 

Учитељском факултету у Београду. Докторску дисертацију Историјски садржаји у 

настави природе и друштва (из области  дидактичко-методичких наука, методике наставе 

природе и друштва) одбранила је у новембру 2011. године на Учитељском факултету у 

Београду. 
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Од децембра 1997. године ради као сарадник на Учитељском факултету у Београду. 

У септембру 2001. године изабрана је за асистента приправника на предметима Методика 

наставе природе и друштва и Методологија педагошких истраживања. Од 2006. године 

је у звању асистента за предмете Методика наставе природе и друштва и Методологија 

педагошких истраживања.  

Објавила је више научних и стручних радова, монографију насталу из магистарског 

рада, као и практикум за студенте Учитељског факултета (у коауторству). Већина  

објављених радова припада уже научној области за који се кандидат бира. Др Сања 

Благданић учествовала je на неколико истраживачких пројеката и презентовала радове на 

међународним конференцијама у земљи и иностранству. У периоду 2008 - 2009. године, била 

је члан тима за Предлагање образовних стандарда за крај 4. разреда за предмет Природа 

и друштво, који су усвојени у фебруару 2011. године. Комисија је за анализу издвојила 

докторску дисертацију, монографију и шест радова објављених у часописима, тематским 

зборницима и зборницима радова са научних скупова. 

 

1. У докторској дисертацији Историјски садржаји у настави природе и друштва 

истражене су методичке специфичности рада на историјским садржајима у настави 

природе и друштва. Теоријски део докторске дисертације базиран је на основним 

елементима Шулцовог модела дидактичког деловања који су размотрени у контексту 

историјских садржаја у настави природе и друштва. Посебно желимо да истакнемо део 

рада који се односи на други сегмент адаптираног Шулцовог модела - Почетне ситуације 

у учењу историјских садржаја. Прегледно и систематично, са доста компаративних 

сучељавања приказана су гледишта различитих аутора (Виготски, Пијаже, Пешикан-

Аврамовић, Лауендел, Бејџ, Ходкинсон...) о могућностима разумевања временских и 

просторних односа на млађем основношколском узрасту, као неопходних предуслова за 

разумевање историјских садржаја. Посебна пажња у овом делу рада, као и у спроведеном 

истраживању, посвећена је могућностима развоја историјског мишљења на овом узрасту, 

сегмента који наставу приближава суштини историјске науке и њеној специфичној 

методологији сазнавања и процењивања чињеница. Налази до којих се дошло у 

теоријском делу рада били су основ за креирање и реализацију емпиријског истраживања, 

са циљем да се целовито сагледају дидактичко-методичке стратегије у раду учитеља на 

историјским садржајима. Истраживање је спроведено током 2009. године и обухватило је 

648 ученика четвртог разреда основне школе и 289 учитеља. Коришћена је методологија 

која је омогућила сагледавање дидактичко-методичке стратегије учитеља сагледа из више 
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углова: увидом у ставове наставника о историјским садржајима у настави природе и 

друштва, анализирањем постигнућа ученика и њихове заинтересованости за учење 

историјских садржаја, анализирањем педагошке документације и опсервирањем наставних 

часова из природе и друштва на којима су реализовани историјски садржаји. Резултати 

спроведеног истраживања указали су да је наставна стратегија учитеља, у раду на 

историјским садржајима, доминантно усмерена на поступке који код ученика подстичу 

усвајање чињеничних (декларативних) знања, док су знатно ређи наставни поступци 

којима се подстиче развијање осталих елемената историјског мишљења (појмови 

карактеристични за историјску науку, процедурално знање). Посебну вредност овог рада 

представља Предлог модела рада на историјским садржајима у настави природе и 

друштва. У њему су образложене дидактичко-методичке препоруке до којих се дошло у 

овој дисертацији, а утемељене су на теоријским сазнањима о могућностима и 

ограничењима у учењу историјских садржаја на овом узрасту, резултатима добијеним 

емпиријским истраживањем, као и оквиром који нам пружају услови у којима се реализује 

настава Природе и друштва (наставним програмом предвиђени садржаји, фонд часова, 

стручно и методичко образовање учитеља...). 

 

2. Монографија Методичка ефикасност мреже појмова у настави познавања 

природе  (Београд, Учитељски факултет, 2008) приказује графичко представљање мреже 

појмова као ефикасан начин за побољшање успеха ученика у настави природе и друштва. 

У теоријском делу успешно су сагледане кључне теме на којима се заснивају мреже 

појмова: когнитивна структура, смисаоно рецептивно учење, графички организатори 

знања и анализирани ставови аутора (Виготски, Осубел, Брунер, Новак, Говин...) чије су 

теоријске поставке биле основа овог рада. 

Приказани резултати спроведеног емпиријског истраживања јасно су указали да графички 

представљене мреже појмова позитивно и статистички значајно утичу на побољшање 

успеха ученика који су узорковани наставни садржај учили помоћу њих. Позитиван утицај 

примене графички представљене мреже појмова на успех ученика експерименталних 

група показан је кроз три интервала мерења, а посебно у најдужем временском интервалу 

(три месеца након завршетка експерименталног програма), што говори о трајности знања 

усвојених уз подршку мреже појмова. Значају резултата представљених у овој 

монографији доприноси и чињеница да је ово истраживање једно од ретких (не само код 

нас, већ и шире) које се бавило применом графички представљене мреже појмова у 

млађим разредима основне школе.  
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3. Историјска чињеница и књижевни текст у млађим разредима основне школе 

(Иновације у настави, бр. 1, Београд, 2011, стр. 27-38) представља коауторски рад у чијем 

фокусу је улога уметничких текстова са историјском тематиком у настави Српског језика 

и Природе и друштва. У раду је указано на његову вишеструку и често противуречну 

улогу у настави. У настави Природе и друштва, овакви књижевни текстови обезбеђују 

''унутрашњу очигледност'' која омогућава ученику да схвати апстрактне историјске појаве 

и у том смислу њихова примена може подићи квалитет наставе. Аргументовано је указано 

и на разлоге који позивају на опрезно коришћење књижевних дела приликом реализације 

наставних предмета, указано је на могућност интердисциплинарног приступа овом 

проблему, који ће историјски цитат у књижевном тексту (било у настави природе и 

друштва или српског језика и књижевности) поткрепити адекватним историјским 

садржајима и помоћи ученику-читаоцу да раздвоји историјску истину од уметничког 

стваралаштва, тако да оба остану снажна како у његовом утиску, тако и у сазнању. 

 

4. Дефинисање образовних стандарда за предмет природа и друштво (Зборник 

радова Квалитет и ефикасност наставе, Београд, 2009, стр. 61-72) представља коауторски 

рад у коме је приказан процес развоја образовних стандарда за предмет Природа и 

друштво пројектованих за крај првог циклуса образовања, а који су део образовног 

система од школске 2011/2012. године. Размотрене су полазне претпоставке, основне 

процедуре и принципијелне дилеме везане за стратегију израде образовних стандарда из 

Природе и друштва На основу резултата пилот истраживања (спроведеног на 

репрезентативном узорку од 668 ученика), провераван је садржај дескриптора, као и 

пројектована очекивања о нивоима постигнућа ученика. У раду се разматрају и неке од 

најважнијих импликација тих резулатата, везане за: особеност предмета Природа и 

друштво, проблеме у Наставном програму (као и уџбеницима), и изненађујуће раскораке 

између очекиваних и остварених образовних исхода.  

 

5. Квалитет низа задатака објективног типа у настави природе и друштва 

(Иновације у настави, број 3, Београд, 2009, стр. 40-50) који осмишљавају учитељи био је 

тема овог рада. Кандидат се бавио специфичностима конструисања различитих форми 

задатака, као и задатака којима се захтевају различити нивои знања у настави природе и 

друштва. Резултати истраживања спроведеног анализом педагошке документације 

(неформални тестови знања) указали су на доминацију есејских задатака кратког 
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одговора, као и задатака којима се од ученика тражи препознавање и репродукција 

чињеница, док је веома мали број задатака који захтевају квалитативно више нивое знања. 

 

6. Образовни потенцијал историјских садржаја у настави природе и друштва 

(Педагогија, број 1, Београд, 2008, стр. 75-84) је рад у коме су анализирани место и улога 

историјских садржаја у наставним програмима за Природу и друштво у Србији, од 70-их 

година ХХ века до данас, као и савремене тенденције у методичком приступу овим 

садржајима у свету. Емпиријско истраживање, спроведено на узорку од 100 учитеља 

спроведено је са циљем да се утврди на који начин учитељи разумевају значај учења 

историјских садржаја на млађем основношколском узрасту. Добијени резултати указују су 

да учитељи недовољно јасно сагледавају образовни потенцијал историјских садржаја. 

 

7. Картографско описмењавање ученика у млађим разредима основне школе, 

(Зборник радова Иновације у основношколском образовању – од постојећег ка могућем, 

Београд, Учитељски факултет, 2008, стр. 276-285) било је тема коауторског рада у коме су 

размотрене основне методичке поставке у грађењу појмова неопходних за започињање 

процеса картографског описмењавања ученика, као једног од сегмената функционалне 

писмености појединца у савременом друштву.  Представљени су резултати емпиријског 

истраживања којим је било обухваћено 145 ученика четвртог разреда основних школа из 

Београда и околине, са циљем да се сагледа ниво њихове картографске писмености. 

Прикупљени подаци указују да већина ученика има проблеме када на географској карти 

треба да пронађе потребне информације комбинујући познавање локације најзначајнијих 

географских објеката, страна света и картографских знакова. У закључку су дате 

одговарајуће методичке препоруке за правазилажење уочених проблема. 

 
 

Теоријске анализе и емпиријска истраживања која се баве специфичностима 

методичког приступа историјским садржајима у настави природе и друштва веома су 

ретки у нашој средини па су радови Сање Благданић, који су посвећени тој теми, веома 

драгоцени прилози. Исто тако, истраживања ефикасности примене различитих модалитета 

графички представљених мрежа појмова у настави природе и друштва представљају 

недовољно проучену наставну стратегију која је показала веома добре резултате у 

настави, те је ауторово проучавање у том правцу веома значајно. 
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З А К Љ У Ч А К  
 

 
 На основу приказаног стручног и научног профила др Сање Благданић и њеног 

досадашњег наставног рада и искуства, објављених научних и стручних радова, Комисија 

сматра да кандидат испуњава законске услове за избор у звање доцента за уже научну област 

МЕТОДИКА НАСТАВЕ ПРИРОДЕ И ДРУШТВА на Учитељском факултету у Београду. 

 Част нам је да Изборном већу Учитељског факултета у Београду предложимо да   

проследи  предлог Универзитету за избор др Сање Благданић за уже научну област 

МЕТОДИКА НАСТАВЕ ПРИРОДЕ И ДРУШТВА у звање доцента. 

 

У Београду, 
12. 04. 2012. године  

 

ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ 
 
 

___________________________________ 
проф. др Вељко Банђур 

 
 

___________________________________ 
проф. др Нада Вилотијевић 

 
 

____________________________________ 
                               проф. др Слободан Јовановић 
 
 
 

        

 
 
 

 


